
Løssalg kr. 50,-

Medlemsblad 2025
Kolla



Leder

Erik Skretteberg

Kasserer

Hege Kjernaas

STYRET I LAGET
FOR ØSTLANDSK
RØDKOLLE

481 90 703
eskre@hotmail.com

456 08 407
hege.kj@hotmail.com

Avlsutvalg

Elin Bergerud
911 21 962
elin_nborge@hotmail.com

Sekretær

Eyvind Lier
971 07 478
eyvindl@icloud.com

Styremedlem

Anders Brynhildsen
907 89 508
anders.aspestrand@gmail.com

Styremedlem

Gunhild Dangstorp
916 40 885
gunhild@dangstorp.no

Livdyrformidler

Tonje Aas
916 16 627
tonjeaas@icloud.com

www.rødkollelaget.no

Vil du bli medlem og støtte
vårt arbeid i bevaringen av
Østlandsk Rødkolle?

Medlemskontingent:
-400, for enkeltmedlem
-600, for familie, skoler,
institusjoner

Bankkonto: 0539.08.08617

Livdyrkontakt

Annonsering av livdyr er en gratistjeneste i
laget. Handler og oppgjør er en sak mellom
kjøper og selger. Avlsutvalget anbefaler
helseattest ved omsetning av dyr.

Kontakt: Tonje Aas, 916 16 627



Bevaringsarbeidet er noe for seg selv, det har jeg veldig interesse for. Med styret som er i LØR så
utfyller vi hverandre på en meget god måte. Jeg har mine svakheter eller ting jeg ikke er så flink til,
men med en godt sammensatt gruppe i styret får vi det til. Skal ha som mål å kunne innkalle til teams
møte.
 
Tilbake til bevaringsarbeidet, der har ikke veien vært like rett fram. Fra ett 10 talls kuer igjen på 1980
tallet til der vi er i dag. Da jeg kom inn som leder i 2011 var det 129 mordyr av østlandsk rødkolle,
siden har tallet gått oppover, men en gang begynte det å komme horn på rødkolla, og det viste seg å
ha skyld i tilbakekryssing med nrf, for å få opp rasen. Dette resulterte i at vi fant ut at en del av
seminoksene vær bærere av horn-genet. Dette resulterte i en del av oksene ble sperret på GENO og vi
fikk større utfordringer i forhold til utvalg av okser og holde innavls graden så lav som mulig. Men
med gode medhjelpere og genressurs sentret får vi god veiledning og informasjon om oksekalver vi
ønsker videre inn i avl. Mye gjenstår i dette arbeidet, det å holde innavls graden er ett av målene vi
må oppnå. Til det trenger vi hjelp av hele laget! Er det født en oksekalv som dere mener har
kvaliteter, så meld i fra til Elin eller styret.

Andre utfordringer er at vi ønsker flere medlemmer, men må innrømme at jeg er meget dårlig på og
besvare henvendelser, så bare mas. Noen har glippet og andre har fått svar, må bare beklage dette.
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Hei alle rødkolle venner. 

Så er det min tur igjen å skrive en leder. Det har blitt 4 år siden
jeg var leder i laget sist. Ble spurt om jeg kunne ta ett verv igjen,
og det ble vanskelig å si nei. Som dere skjønner eller har lagt
merke til tidligere brenner mitt hjerte for den østlandske
rødkolla, bevaringsarbeidet og å sikre rasen for fremtiden. Siden
jeg har kapasitet for dette som mitt hjerte brenner for, takket jeg
ja til lederværvet.

Litt om meg selv siden sist. Jeg jobber fremdeles som sykepleier i
akuttmottaket på Ringerike sykehus, jobber full jobb + litt til.
Trives veldig godt i jobben, det gir meg mange utfordringer og
opprettholder hjernekapasiteten i forskjellige situasjoner. Er 62
år men velger fortsatt og stå i jobb.

NOEN ORD FRA LEDEREN



Også andre saker vi kan jobbe med som prosjekt er å få til billigere sæd priser, mulig dempe debatten
om at amme ku ødelegger genetikken i rasen, motbevise dette. Dette har alltid vært en kjempesak og
uenighet mellom ammeku / melkeku. Vi bør også jobbe med medlemsverving og få opp interessen for
rasen.

En annen utfordring er Norsk Bufe og den politikken som føres der. Ved å si ja til ett verv der håpet
jeg vi kunne være med på å påvirke arbeidet mot myndigheter og faglagene. Det har ikke vært lett.
Og jeg har blitt den store stygge ulven der som ikke er enig med alt som er lagt frem. Dette koster
krefter og tid. Det laget ikke er enig i er at for 3. året skal det legges fram for faglagene at
bevaringsverdige raser skal ha ett melketilskudd på kr 6000,- pr ku. Dette har staten signalisert at
ingen nye tilskudd er tiltenkt. Dette er varslet i tilbudet til staten i jordbruksforhandlingene og i
Nasjonal tiltaksplan for bevaring og bærekraftig bruk av genetiske ressurser står det gen bevaring.

Styret har diskutert dette og kommet til at siden dette ikke har gitt noe resultat på 2 år, bør
melketilskuddet strykes og gå for bevarings tilskuddet, vi nevnte opp 1500 kroner fra 4000. Dette
fordi det vil styrke de små lagene og de minste populasjonene med bevaringsverdige raser. Nok om
dette nå.

Så nå som Kolla er kommet ut, med invitasjon til Årsmøtet, meld dere på og det er sosialt og hyggelig
miljø. Der kan dere komme med innspill og meninger om hva laget kan og bør drive med.

Ønsker dere en fredfull jul og ett godt nyttår.

Med hilsen, 
Erik Skretteberg

NOEN ORD FRA LEDEREN
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VELKOMMEN TIL ÅRSMØTE 
I LAGET FOR ØSTLANDSK RØDKOLLE

LØRDAG 31. JANUAR 2026 
KLOKKEN 15.00 PÅ SCANDIC BRENNEMOEN 

(BRENNEMOVEIEN 20, 1850 MYSEN)

Vi har gleden av å invitere til årsmøte i Laget for Østlandsk Rødkolle 2025. 
Dagen starter med et gårdsbesøk på Øvre Lier Gård som startet med rødkolle i 2022 og nå har

totalt 40 dyr av rasen. Vertskapet vil fortelle litt om erfaringer med rasen og hvordan rødkollene
har spilt en sentral rolle i utviklingen av gårdsdriften.

Påmelding innen 10. januar 2026 til Eyvind Lier.
Tlf/sms: 97107478 eller epost: eyvindl@icloud.com

Husk å si ifra hvis du har noen allergier som skal tas hensyn til.

Årsmøte, lunsj, middag og overnatting er gratis for lagets medlemmer.

KL. 11:00-13:00 Gårdsbesøk på Øvre Lier Gård i Delingsrudveien 109, 1852 Mysen

KL. 14:00-15:00

KL. 13:00-14:00 Lunsj på Scandic Brennemoen, Brennemoveien 20, 1850 Mysen

Presentasjon av bevaringsarbeidet for de gamle norske rasene ved Nina
Svartedal

KL. 15:00-17:00 Årsmøte

KL. 15:00-17:00 Middag

TIDSPLAN
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Valg av møteleder,  referent, to årsmøtedeltagere som sammen med møteleder skal
skrive under protokollen

VELKOMMEN TIL ÅRSMØTE I LAGET FOR ØSTLANDSK RØDKOLLE

SAKSLISTE
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Godkjenning av innkalling og dagsorden

Årsmelding 2025

Regnskap 2025
Regnskap 2025 med revisjonsberetning 2025
Kontingent
Budsjett 2026

Arbeidsplan for 2026

Valg: Det nye styret konstituerer seg i etterkant av årsmøtet, evt. søndag etter
frokost

Innkomne saker: Disse må være mottatt av styret innen 15. januar. 2026
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Landslaget for Telemarkfe og bufe hadde
bestemt seg for å ha ei vandreutstilling i 2025.
Da var det 2 år siden sist. Da planlegginga var
godt i gang, blei det klart at den tradisjonsrike
ku-utstillinga på Dyrskun i Seljord ikke kunne
gjennomføres på grunn av blåtungesmitte. Da
kom ideen om å utvide vår vandreutstilling til
også å gjelde alle rasene. Og slik ble det.

Vi inviterte alle 6 gamleraselaga til å melde seg
på. Det endte med 29 besetninger påmeldt og
alle de 6 rasene representert. Dette ville bli
store greier. Tore Joa og Sigbjørn Haslemo
kjørte rundt i til sammen 7 dager og bedømte
119 kyr. Det blei nesten ei slags festreise, for
maken til mottakelse og stemning kan vi bare
drømme om. Og så mange fine kyr!! Tore tok
bilder av alle, og den beste kua i hver besetning
ble behørig presentert og premiert på
storskjerm fredag 12.september under åpninga
av Dyrskun. 

Beste ku fra hver rase ble ekstra premiert på
scenen under åpningen av Dyrsku`n 2025.

I tillegg til dette, blei det også gjennomført
vandreutstilling i regi av TINE Rådgiving når
det gjaldt de «vanlige» rasene. 

De besøkte 28 besetninger og bedømte ca 60
kyr. Det var ei nrf ku som vant Seljordprisen og
dermed var den fineste kua på tvers av alle
raser.

Vi var godt fornøyde med at vi fikk presentert
alle våre 6 verneverdige raser på en god måte,
noe vi tror det er første gang i Dyrsku-historien.
Så om blåtungesmitten, kan vi jammen si: «Ikke
så galt at det ikke er godt for noe». 

Det ble stilt 10 kuer av østlandsk rødkolle, fra 4
besetninger: 1 melkebesetning og 3
ammekubesetninger.

DYRSKU`N 2025

HER KOMMER EN
PRESENTASJON AV DEN BESTE
KUA FRA HVER BESETNING.

Poeng for kropp og bein:
Max 10 poeng (må ha min. 8 for å oppnå
1.pr, og min. 7 for å oppnå 2.pr)

Poeng for jur: 
Max 5 poeng (må ha min. 4 for å oppnå 1.pr,
og min. 3,5 for å oppnå 2.pr)
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ØR
Elin Bergerud og

Knut Halvor Aschjem
Akershus 199 Mia 6 8,5 3,5 12 2

ØR Kalnes vgs Østfold 5991  Rølla  1 7,5 3,5 11 2

199 MIA (6 KALVER)
hos Elin Bergerud og Knut Halvor
Aschjem

Solid, godt satt ku med god bredde og
dybde. Særs bra bein og beinstilling.
Godt bollejur med gode fester nog
markert midtbånd.
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5991 RØLLA (1 KALV) 
hos Kalnes videregående skole

Velbygd ungku med god overlinje og
korrekt kryss. Normal hasevinkel og
koder. Romslig bolle/traujur med
normalt feste framme. Markert
midtbånd.

DYRSKU`N 2025



ØR
Elin Bergerud og

Knut Halvor Aschjem
Akershus 199 Mia 6 8,5 3,5 12 2

ØR
Gunhild og

Bengt Dangstorp
Østfold 366 Gunda 4 8,5 4 12,5 1

669 TUA (9!! KALVER)
hos Marita Ask

Solid, godt satt ku med god bredde og
dybde. Særs bra bein og beinstilling.
Godt bollejur med gode fester nog
markert midtbånd.
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366 GUNDA (4
KALVER) 
hos hos Gunhild og Bent Dangstorp

Høg, elegant og sterk rygg. Finbygd.
Litt hofta, godt kryss med korrekte
bein og beinstilling. Velforma traujur
med gode fester og vel plasserte, litt
lange framspener.

DENNE KUA BLE OGSÅ BESTE KU I RASEN.



Laget for østlandsk rødkolle ble stiftet i 1999.
Det grunnleggende for dagens lag var en del
entusiaster som reiste land og strand rundt i
Norden for å kartlegge. Nina Svartedal reiste
rundt om i landet og samlet data og telte antall
dyr. Rasen var den dominerende rasen på
Østlandet med sin storhetstid på slutten av
1950 tallet og 60 tallet. Rasen gikk inn i NRF da
på 60 tallet, (1961) og utviklet til det NRF kua er
i dag.

Som sagt var Østlandsk Rødkolle (ØR) den
dominerende rasen i sentrale strøk av
Østlandet, men heldigvis var det noen bønder
som tok vare på rase og holdt disse dyra i sine
besetninger. Det var så lite som 10 kuer igjen av
rasen. Vi som har vært med i laget en stund, var
så heldige å bli kjent med Per Andreassen. 

Han hadde bevart ØR i sin besetning og disse
dyrene ble til grunnlaget for det vi har av
avlsmateriale i dag. Det var også dyr igjen i
Østfold, nærmere bestemt på Grålum. Kan ikke
hele historien, men besetningen ble solgt til
Sverige. Det ble imidlertid bevart sæd doser av
disse to Bjørnstad-oksene. På Geno har disse nr
6752 og 6753 Bjørnstad. 6752 er sperret for
vanlig distribusjon fordi det er under 100 doser
igjen, og er derfor langtids sperret, og kan søkes
Genressurssentret om bruk, for å bidra til en
annen retning for å unngå innavls
problematikken i rasen.

Den andre oksen er det ikke så mange doser av
igjen av. Det er mulighet for å bestille doser av
denne oksen via nettbutikken hos Geno.

Per Andressen hadde også okser i sin besetning
som det ble sikret sæd av. Disse fikk navnet
Myhrer og hadde stambok nr hos Geno 6755,
6758 og 6759. 6758 er også langtids sperret, for
mulig å kunne brukes i avlen siden. Det var
mange som kjøpte livdyr av Per, og dette var
med på å øke rasen på 80 og 90 tallet.

En annen person som hadde stor betydning for
bevaring av ØR var fjøsmester på Jønsberg
landbruksskole Olav Sunde. Han var en stor
pådriver av de bevaringsverdige rasene, og de
var representert i fjøset på Jønsberg. Olav var
en flott person med øye for å ta vare på disse
rasene og egenskapene disse innehar. Olav var
leder i flere av lagene, og hadde ett stort
engasjement i Norsk Bufe, hvor det alltid har
vært splid mellom de største entusiaster for at
disse rasene kun ble brukt til melkeproduksjon.
Olav så viktigheten av at individer av de minste
rasene ble ivaretatt som amme ku, og kunne
bidra til å være med å øke populasjonen i disse
rasene får å unngå innavls problematikk med så
få dyr i populasjonen. Litt artig å grave i
historien, og må prøve å få til en oppfølger til
dette. Dette er en liten begynnelse. Selv ble jeg
med i 2011 og har engasjert meg siden. På disse
årene har det vært 3 logoer for laget.

ET BLIKK TILBAKE I HISTORIEN

10 Kolla, Medlemsblad 2025

av Erik Skretteberg



Kropp og Bein 8,5
Jur og Spener 4
Sum 12,5

Ku nr 258 Juni 
Født 14.05.13

VANDREUTSTILLING 2024:

PRESENTASJON AV
FØRSTEPREMIEKUENE

Hos Tore Henrik Ruud:

Noe lågtstilt rasetypisk ku med meget god overlinje, sterke bein
og ett godt bevart jur med passe store spener.Denne kua har en
far som er stambokført 44567, og har en farfar som er 44008
Boston og farfarsmor er 0001 Mailinn. Mor er 214, og har en
morfar som er stambokført okse 44525 Eina, og morfar`s far er
44004 Andreas. Mormors mor er 171 kvige etter Morlik, og
mormors far er seminoksen 44002 Rosetten.

Ei stor velbygd rasetypisk ku med gode bein. Ett meget godt
festet jur med noe store spener. Far til denne kua er stambokført
okse 44579 med en farfar som er 44013 Power og farfars`s far er
seminoksen 44007 Svenskerud, som er født hos Tore. Farfars`mor
er 0001 Stjerna. Mor er 0001 Eina med morfar, stambokført 44527
Skuterud, og mors`farfar er stambokførte oksen 44517 Martin
Eirik. Mormor er 0222 Staslin som også har Eina 44525 som far.
Mormors `mor er 7002 Petra.

11

Kropp og Bein 9
Jur og Spener 4
Sum 13

Ku nr 340 Vakrei 
Født 01.07.18

Kolla, Medlemsblad 2025



VANDREUTSTILLING 2025: PRESENTASJON AV FØRSTEPREMIEKUENE

Ei stor og mektig ku med grov kroppsbygning, gode bein. Ett
godt festet jur med passe store spene som er godt plassert på
juret. Faren til denne kua er 44586 Salomon, med 44545 som
farfar og Farfar`sfar er seminoksen 44010 Vollan, og farfars mor
er 3041 Lea fra Jønsberg. Farmor er 202 Trine med en far som er
44532 Odin som også er født hos Tore, og farmors mor er 9024
Missi. Mor til kua er 213 Rødsi med 44525 Eina som morfar. Mors
farfar er 44004 Andreas. Mormor er 0154 Vinny og mormors far
er 44509 Sokken 65.

Kalnes videregående skole: 

Dette er i stor velbygd ku med gode bein og ett noe bredt kryss.
Godt festet jur som er noe spaltet med passe store spener godt
plassert. Far er 1606 Skretteberg sønn etter 44017 Per-Andreas
som igjen er sønn av 44009 Pontus som er født hos Torill Olsen.
Mor til 1606 Skretteberg er 1101 Illa. Farfars mor er 449 Petra.
Farmors far er Odin 44532 og mor til farmor er 0064 Dangstorpa,
som hadde hadde 44533 som far og 0052 Lexie som mormor.
Lexie sin far er 6768 Ullvar.

12

Ku nr 319 Rødlin 
Født 08.05.17

Kropp og Bein 8,5
Jur og Spener 4
Sum 12,5

Ku nr 309 Dina 
Født 15.10.19

Kropp og Bein 8,5
Jur og Spener 4
Sum 12,5
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VANDREUTSTILLING 2025: PRESENTASJON AV FØRSTEPREMIEKUENE

Hos Gunhild og Bent Dangstorp:

Ei meget rasetypisk ku, med god utstråling, gode bein og ett
funksjonelt kryss. Juret er godt festet med godt plasserte og
passe store spener. Far er 0475 med 44007 Svenskerud som farfar
og farfars far er 44003 Stensjø. En av svenske oksene det ble
importert sæd av en gang i tiden. Farfars mor var 146 Gulldokka.
Farmor er nr 400 som har 44010 Vollan som far og farmors mor
er 0331. Mor er 0008 Oline og morfar 44517 Martin Eirik.
Mormors mor er 8015 Olga med okse 0010 som far til mormor, er
stambokført 44521.
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Ku nr 366 
Født 18.05.20

Kropp og Bein 9
Jur og Spener 4,5
Sum 13,5

Dommerens vurdering er at dette er ei litt lita ku med en meget
godt sammensatt kropp som er rasetypisk for østlandsk rødkolle.
Ett flott bolle jur med godt midtbånd og godt plasserte spener
med passe størrelse. Denne kua har stambokført 44549 Bent som
far, og farfar 44533, en okse fra Kalnes som har 6768 Ullvar som
far. Farmor er 0013 Krussi som er datter etter 44517 Martin Eirik.
Mor er 0060 som har 0008 Olav som far, og 6021 kvige etter 0332
som mormor.

Ku nr 95 
Født 13.03.15

Kropp og Bein 8,5
Jur og Spener 4
Sum 12,5

Kolla, Medlemsblad 2025



VANDREUTSTILLING 2025: PRESENTASJON AV FØRSTEPREMIEKUENE

Nok ei flott rasetypisk østlandsk rødkolle som er lang bygd ku
med flott overlinje bredt kryss og god fin beinstilling. Kua har ett
godt feste til juret og passe store spener. Slektskapet til denne
kua er en okse som het 0011 Syver som far, farfar var 44546 med
farfars far 6759 Myrer (en av de gamle oksene hos Per
Andreassen) Farmor 0222 Staslin som også hadde 44525 Eina
som far. Mor er 002 Fagerlin, som har 6773 Brynjar som far og
Skeidar som far til Brynjar igjen. Mormor er 0058Rødlin som har
6766 Kalnestor sin far og mormors mor er 0061 Ågot 4.  

14

Ku nr 237 
Født 20.02.18

Kropp og Bein 9
Jur og Spener 4,5
Sum 13,5

Hos Elin Bergerud og Knut Halvor Aschjem:

Dette er i stor velbygd ku med gode bein og ett noe bredt kryss.
Godt festet jur som er noe spaltet med passe store spener godt
plassert. Far er 1606 Skretteberg sønn etter 44017 Per-Andreas
som igjen er sønn av 44009 Pontus som er født hos Torill Olsen.
Mor til 1606 Skretteberg er 1101 Illa. Farfars mor er 449 Petra.
Farmors far er Odin 44532 og mor til farmor er 0064 Dangstorpa,
som hadde hadde 44533 som far og 0052 Lexie som mormor.
Lexie sin far er 6768 Ullvar.

Ku nr 69 Demeter 
Født 31.05.19

Kropp og Bein 9
Jur og Spener 4
Sum 13
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VANDREUTSTILLING 2025: PRESENTASJON AV FØRSTEPREMIEKUENE

Ei flott østlandsk rødkolle med en meget godt
sammensatt kropp og av middels stor størrelse. Hun
har ett stort og fint bolle jur med passe store spener
som er riktig plassert på juret. Mia er ei ku som Elin
og Knut Halvor kjøpte som kvige av Gunhild og Bent
Dangstorp i 2018. Mia er ei ganske lita ku, men med
veldig godt eksteriør. Fineste juret i besetningen,
etter Elins mening. Det at hun er lita syntes Elin bare
er veldig praktisk, siden hun ikke er så stor selv – da
er dem mer håndterbare, spesielt under melking.

15

Ku nr 199 Mia
Født 10.11.17

Kropp og Bein 9,5
Jur og Spener 4
Sum 13,5

Ku nr 96 Gulli
Født 21.09.21

Kropp og Bein 8
Jur og Spener 4
Sum 12

Av dommerne har denne flotte rasetypiske kua av østlandsk
rødkolle fått at hun er en meget god type, med bein som det ikke
er så mye å trekke ned på. Juret er beskrevet som ett bolle jur
med gode fester og godt plasserte spener som er passe store.
Det fineste ved Gulli, er nok navnet skriver Elin. Og så har hun
ett godt eksteriør, siden hun er med i denne lista. Men utover
det, er hun av typen som vil ha seg frabedt all form for
menneskelig berøring.

Mia er også blant de kuene som tidvis har blitt melket, og har fungert helt greit til det. Ulempen med
Mia er at hun er en tyrann mot dyr i flokken som er lavere på rang. Dette skaper en del unødig uro.
Hun har derimot aldri vært aggressiv adferd overfor mennesker, og er alltid fin å jobbe med i drifta.
Mia er også mor til seminoksen 44036 Malfang av Aschjem, som ble tatt inn til semin sommeren 24.
Den overnevnte gårdsoksen Romeo er for øvrig morfarsfar til Malfang. Faren til Mina er 1401 som er
født hos Erling Ek Iversen og har farfar 6751 1 Eng lund. Farmor er 146 Rødkoll som er datter av
Svenskerud 44007 og 0127 Mynte. Mor er 0092 Viktoria som har 44546 som far og 0227 Valdresj som
mormor.
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VANDREUTSTILLING 2025: PRESENTASJON AV FØRSTEPREMIEKUENE
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Dette viser hun tydelig med å sparke etter deg dersom du skulle være så uheldig å komme for nær.
Hun går derfor til slakt før neste kalvings sesong. Dyr med dårlig lynne har etter Elins vurdering
ingen verdi, enn om de har ett aldri så godt eksteriør. Far er 44600 Norius av Skretteberg med Per-
Andreas 44017 som farfar, og 0167 Granhils som farmor. Mor er 0038 Gullros som har 44560 Emil
som far og mormor er 0011 Dagros.

Dette er også ett flott eksemplar av rasen, som er godt
sammensatt. Med godt sammensatt er fasongen på
kropp overgang hals, hode, rett overlinje, fasong på
kryss, bein lengde og stilling på beina ment som det
begrepet. Kua har ett lite bolle jur med godt feste og
passe store spener godt plassert på juret.
Elins beskrivelse av 78 Selma. Selma er ei av de
snilleste og tammeste kuene i besetningen, og har
derfor ei (høy stjerne). Far er en gårdsokse som het
Romeo (etter Rosa, som har en egen artikkel i dette
bladet), en okse jeg burde brukt mye mer enn jeg
jorde, siden han gav supersnille avkom. Selma er også
samtidig litt masete, både med kroppsspråk og

Ku nr 78 Selma
Født 27.08.20

Kropp og Bein 9,5
Jur og Spener 4
Sum 12

rauting, noe som trekker litt ned det generelle inntrykket. Hun har ellers ett fint eksteriør, fint jur,
men tydelige nyvler. Noe som er synd med hensyn til å bruke henne som avlsdyr. Selma liker å tøffe
seg på beite, spesielt når kuene slippes på nytt område. Da skal det både graves og stanges i de
sandhaugene som er å oppdrive. Denne adferden har hun etter moren sin 0031 Stella som gjorde
akkurat det samme. Heldigvis har ingen av dem vist tøff eller aggressiv adferd overfor mennesker.
Selma har aldri blitt melket, men det er mest fordi hun har kalvet til ugunstige tider, og ville nok helt
sikkert fungert godt som melkeku. Far er 0056 Romeo og farfar er Leopold av Søråsen og farfars far er
44012 Simen. Farmor er 0026 Rosa. Far til 0031 Stella er 1041. 44537 King av Skuterud og 0005
Staslin er mormor og faren hennes er 6767 Jønsson.
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Hos Eyvind Lier:

Denne kua har også fått rasetypisk preg med en
godt sammensatt kropp. Når kua får 9 poeng på
kropp og bein hvor 10 er høyeste så er det meget
flott å se så flotte kuer av rasen. Juret er beskrevet
som ett bolle jur med godt feste og noe sprikende
spener. Ikke mye å trekke når får en 4 på jur.
Faren til Cicci er 44536 Ola med 44018 Jønsberg
som farfar og 44010 Vollan som farfars far. Farfars
mor er 3129 Linda. Farmor er 1501 Blesa av
Skretteberg og hennes far er 6768 Ullvar. Farmors
mor er 0072 Marte. 
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Ku nr 14 Stensrud Cicci 
Født 04.02.20

Kropp og Bein 9
Jur og Spener 4,5
Sum 13,5

Ei østlandsk rødkolle som er av middels stor størrelse, gode rase
trekk og er flott og harmonisk sammensatt. Ett bolle jur med
middels innfesting og har litt små spener. Når vi mener middels
innfesting er ikke jur festet helt ut etter norm, men så lite at det
ikke trekker ned noe. Far 44600 Norius med farfar 44017 Per-
Andreas og farfars far 44009 Pontus. Farmor er 0167 Granhild
som ikke har registrert far, men farmors mor er 192 Ada av
Bogstad. Mor er 0004 Agnes og hennes far er 44575 som har
Power 44013 som mormors far. Mormor er 0025 Klara.

Ku nr 26 Steneruds Drops 
Født 13.03.15

Kropp og Bein 9
Jur og Spener 4
Sum 13
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Mor er 001 Astrid og morfar er Ferdinand 44575 og hans far er Power 44013. Morfars mor er 126
Frøya. Mormor er 9022 Puti, som igjen er etter 44517 Martin Eirik.
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Hos Anders Brynhildsen:

Denne østlandske rødkolla har fått beskrivelsen, ei dyp mektig ku
som er meget godt rasetypisk har meget gode bein. Juret er godt
festet, og spenene er passe store. Far er 0011 Syver med farfar
44546 og Faren hans er 6759 Myrer (Rusken) farmor er 222
Staslin som har 44525 Eina som far. Som igjen er datter av 0171
kvige etter Morlik. Mor er 1802 Stjrna som er datter av 44578
Syver og 0007 Røros og mormors far er okse 0006 og mormors
mor er 0142 Klara.
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Ku nr 1905 Veslestjerna
Født 28.03.19

Kropp og Bein 8
Jur og Spener 4
Sum 12

Dette er også en rase typisk ku som er middels stor, har god
beinstilling og gode bein. Juret er ett godt festet bolle jur med
gode passe store spener plassert godt på juret. Far er 0011 Syver
og farfar 44546 som igjen har 6759 Myrer som farfars far. Farmor
0222 Staslin som har Eina 44525 som far. Mor er 1801 Vilja med
far 44578. Mormor er 0006 Litago og hennes far 0006 (01282084)
og mormors mor er 0139.

Ku nr 1909 Mona 
Født 21.04.19

Kropp og Bein 8,5
Jur og Spener 4
Sum 12,5
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Hos Kristian Skretteberg:

Ei langbygd rasetypisk østlandsk rødkolle med godt melkepreg.
Haleroten er noe høy, ellers gode bein og bra beinstilling. Juret er
ett godt bolle jur med gode fester og litt baktung, godt plasserte
passe store spener. Far er Bjørnstad 6753 og Mor er 0072 Marte,
morfar er 44534 August med 44517 Martin Eirik som morfars far.
Leonora er ei meget snill ku, godt lynne og en meget god melker.
Har vært brukt som både amme ku de første årene, og ett par år
som melkeku i robot, så litt problemer med juret og har de 2
foregående årene vært amme ku. Nå tilbake i melkeproduksjon
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Ku nr 1607 Leonora
Født 25.09.16

Kropp og Bein 8
Jur og Spener 4
Sum 12

siden 29.09 og er oppe i 42 kg om dagen. De foregående laktasjoner i melkeproduksjon er over 8000
kg. Behandlet juret i år og hun har hatt melkefeber siste 3 kalvinger, men kommer seg bra etter
behandling. Har hatt 8 kalver, en er levert til Geno som semin okse.

Hos Tor Helge Brandseter:

Ei lang velbygd østlandsk rødkolle med gode bein og beinstilling.
Ett romslig bolle jur med godt feste og med litt sprikende spener
som er av akkurat passe størrelse. Far er 44023 Dangstorpen med
44546 som farfar og denne er etter 6759 Myrer. Farmor er 0052
Lexie som er datter av Svenskerud 44007 og farfars mor er 208.
Mor er 0158 Frida som er etter Per Andreas 44017 som igjen er
etter Pontus 44009. Mormor er 0144 Maia Fredrikke som har
Vollan 44010 som far og mormors mor er 0099 Felicia.
Tor Helges beskrivelse av kua. Særdeles snill ku som alltid har

Ku nr 169 Fredrikke
Født 14.01.19

Kropp og Bein 8
Jur og Spener 4
Sum 12
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vørt en god mor. Hun har litt sprikende spener ved kalving, men aldri noe problem for kalven å få
melk. Mor til seminoksekalv som er tatt inn av Geno i år.

Ei østlandsk rødkolle med godt rase
preg og er lang og fin beinstilling og
bein som er noe ku haset. Ett flott bolle
jur som har ett godt midtbånd og
perfekt størrelse på spenene. Far er
Hermann av Kalnes 44019 og farfar er
Østby 6771 med 6766 Kalnestor som
farfars far, og farfars mor er Linda.
Farmor er 926 på Kalnes som har
Brynjar 6773 farmors far. Farmors
mormor er 0924. Mor er 0061 Filuria
Morgenstjerne som kommer fra Ingunn
Grepperud, har Power 44013 som far

Ku nr 602 Fiolina
Født 24.01.19

Kropp og Bein 9,5
Jur og Spener 4
Sum 12

som igjen er sønn av Svenskerud 44007. Mormor er 0079 Fiola Cornutta og hennes far igjen er 44002
Rosetten mormors mor er 0063 Ambrosa.

En liten kort beskrivelse av 1 premie kuene ved vandre utstillinga i høst. Med forbehold om at jeg kan ha lest
feil, mange stamtavler å gå i gjennom og tallene er små og noen er mer utydeligere enn andre.

Mvh,

Erik

Hos Tonje og Ole Kristian Aas:
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En regnfull lørdag i juli ble det arrangert
dommerkurs i regi av Dølafelaget og Norsk
Bufe. Opplegg og regi på dommerkurset hadde
Dølafelaget. Norsk Bufe var med som
medarrangør. Over 20 personer hadde funnet
veien til setra på løtenfjellet denne dagen. Setra
ligger på Løtenfjellet og det er allmenningen,
hvis jeg forsto det riktig er at der har du både
bruks rett på setra og beite rett til dyra.

Det var Hans Storlien fra Geno som var hoved
dommer på kurset, men han hadde med seg
Odd Roar Stenby, en meget dyktig og erfaren
dommer av bevaringsverdige storferaser, med
mange år på Dyrskuen som dommer av disse
rasene og mange andre storfeutstillinger og
vandre utstillinger.

Kuene til Espen og Even gikk i innhegninger
rundt setra denne dagen. Espen fortalte om
setring og driftsopplegget deres. Det å utnytte
utmarks ressursene og at de bevaringsverdige
rasene var gode til å utnytte ressursene og lage
melk og kjøtt av dem. Det er ikke strøm på
setra, så ett aggregat sørget for strøm til
rørmelking og nedkjøling av melka på tanken.
Vannet ble varmet opp i en stor gryte med
vedfyring for å få vaske melkeanlegg og utstyr
og tank.

Melkebilen henta melka på setra. Espen og
Even hadde konsentrert kalving i oktober, så
kuene fikk de siste ukene på setra som
fellesferie. Kuene ble henta for at vi kunne
besiktige dem. Vi satt i sommerfjøset og fikk
informasjon og ble ønsket velkommen av
Espen, og videre fortalte Hans om dømming av
storfe, hva som skulle vektlegges.

Kropp og bein går under en vurdering, og
helheten av disse gir poengsummen. Alt fra
krysshøyde og bredde, kropps dybde,
brystbredde, overlinje, kryssretning om det er
vipp på krysset eller om det er hellende eller
svakt hellende. Kua bedømmes fra siden, D skal
man se på hellingen fra øverste del av
hoftene(hoftekammen) til øverste del av
setebeinet. Er setebeinet mye høyere enn
hoftene, så er det ett utpreget vippekryss og det
gis 1 poeng. Er hoftebeinet på samme nivå som
setebeinet gis 3 poeng. Ved svakt hellende
kryss, er hoftene 4 cm enn setebeinet, og det gis
5 poeng. Er setebeinet mye lavere enn hoftene
gis 9 poeng.

Bein vurderes fra siden med hasevinkel, om de
er svært retthasa eller krokhasett beinstilling,
sett bak fra om de er svært, litt eller om de er
nesten parallelle rette (sees med avstanden
mellom hasene).

DOMMERKURS I REGI AV
DØLAFELAGET OG NORSK BUFE:
PÅ SETRA TIL ESPEN MØRCH
ANDERSEN OG EVEN NORDERHAUG
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Beinstillingen vurderes fra linjen på
hasespissene til klauspaltene. Den korrekte
stillingen på bakbeina er når disse linjene er
parallelle. Dette gir utslag på poengene den får.
Den parallelle beinstillingen gis 8 poeng. Hvis
avstanden mellom hase spissene er større enn
avstanden mellom klauspaltene gis 9 poeng. I
vurderingen av bein går også kvaliteten på
hasene, om de ser væskefylte ut, eller om de
ikke ser litt hovne ut, dvs at de er tørre. Helhets
vurdering av bein hører også beinbygningen og
kodeledd, disse skal være steile, ikke lave og
myke (se bilde).

Til slutt er det jur og spener som skal ha poeng.
Det skal ha ett godt feste, en jevn overgang
mellom juret og buken, og med en talfesting
langs hele jurets bredde fremme, gis det 9
poeng for det. Er jurfeste bak og bredden og
høyden på juret godt gis det en bra poengsum
for dette. Jur botnen vurderes også ut fra om
den er rund, flat, litt kløyvd eller svært kløyvd
med tydelig midtbånd gis det en god poengsum.
Spene plasseringen har også en stor påvirkning
på bedømmingen, om det er langt imellom
spenene, sprikende, rette fine spener, små eller
store alt har en innvirkning på slutt
vurderingen. Også lynne blir tatt med i
helhetsvurderingen.

Dette ble forklart mens vi tok for oss dyr og ble
forklart av Hans og Odd Roar supplerte med
opplysninger der dette trengtes. 
 
En lærerik undervisning. Deretter var det
servering med kjøtt av dølafe som basis i
rettene som ble servert, det var burgere, pølser
og grilla kjøtt og masse godt tilbehør ved siden
av. Kaker og kaffe ble også servert. En lærerik
og meget hyggelig dag med personer og
bevaringsverdige storferaser. 

DOMMERKURS I REGI AV DØLAFELAGET OG NORSK BUFE: PÅ SETRA TIL ESPEN MØRCH ANDERSEN
OG EVEN NORDERHAUG
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Som de fleste sikkert er kjent med, ble det
høsten 2024 registrert blåtungevirus i Norge.
Blåtunge er en virussykdom som rammer
tamme drøvtyggere og hjortedyr. Det smitter
ikke direkte mellom dyr, men via infisert
sviknott. Blåtunge er en «liste 1-sykdom» som
skal rapporteres til Mattilsynet straks ved
mistanke om sykdom.

For å forebygge spredning av viruset er det
innført «tiltakssone» i regionene blåtunge er
registrert. Det er også utarbeidet restriksjoner
for omsetning av livdyr både internt og ut av
denne tiltakssonen. Tiltakssonen gjelder per i
dag deler av Telemark, Vestfold, Buskerud,
Akershus, Oslo, Innlandet og Østfold. Se
hjemmesidene til Animalia for spesifikke krav
til omsetning av livdyr, samt hvilke kommuner
som inngår i tiltakssonen.

Både restriksjonene og tiltakssonen kan endre
seg i takt med utviklingen av smittesituasjonen.
Det er derfor vanskelig å vite hvordan vi må
forholde oss til omsetning av livdyr i tiden
fremover. 

Vår anbefaling er uansett å planlegge kjøp/salg
av livdyr i god tid, samt tilstrebe å gjøre dette i
perioden mellom 1. desember og 15. mars.

Denne perioden regnes som vektorfri periode,
det vil si at sviknotten ikke er aktiv i denne
perioden. Da holder det at gjeldende dyr tester
negativt på blodprøve (PCR-test) for å kunne
omsettes, uten videre krav til oppstalling
innendørs.

Omsetning av livdyr utenfor tiltakssonen er
ikke omfattet av restriksjonene og forløper som
normalt. Siden majoriteten av kyr av Østlandsk
rødkolle befinner seg innenfor tiltakssonen er
dette derfor en problematikk som angår oss
som raselag i høy grad.

BLÅTUNGEVIRUS OG OMSETNING AV
LIVDYR
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Etter at man tidligere krysset inn noe NRF i rødkolla - som en nødhjelp for å redde rasen
- viser det seg at flere av rødkollene dessverre bærer horngen. 

Dette har det de siste årene blitt satt inn tiltak for å få vekk igjen, og alle aktuelle
seminoksekalver testes for horngen før inntak. I tillegg har alle eksisterende seminokser

blitt testet, hvorav de med horngen er stengt for salg hos Geno.

Vi i Laget for Østlandsk Rødkolle oppfordrer også til testing av (aktuelle) gårdsokser og
dekker derfor kostnaden for testing. 

Dersom du ønsker å teste okse/r, ta kontakt med Erik Skretteberg på 48190703 for
nærmere avtale. Testingen gjennomføres ved at man sender hårprøve av oksen til

BioBank, se egen veileder under. 

TEST GÅRDSOKSEN FOR
HORNGEN!
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ÅRETS SEMINOKSEKALV
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Som flere sikkert er kjent med, kan hver av de
bevaringsverdige rasene få inntil tre oksekalver
inn til semin hvert år. Vi hadde tre gode
kandidater tidligere i år, som alle var godkjent
for inntak, men på grunn av et nytt og
omfattende testregime for blåtungevirus, lot
det seg dessverre ikke gjøre å få to av dem inn
til Geno innen fem måneders alder. Heldigvis
har vi fått inn én, og vi kan fortsatt få inn to til
på årets kvote, så lenge oksekalven fødes på
denne siden av nyttår. Har du nylig hatt
kalving, eller venter kalving den neste
måneden, vil vi gjerne at du tar kontakt i tilfelle
du har oksekalv/er aktuelle til semin. Ta i såfall
kontakt med Elin Bergerud på 91121962.

Oksekalven vi har fått inn til semin så langt
heter Ullrik av Fossnes og kommer fra Tor
Helge Brandsæter i Kongsberg. Ullrik er født 30.
april 2025. Mor er 169 Fredrikke, født i 2019 og
fikk førstepremie under vandreutstillingen i
2024. Dommerne hadde følgende kommentar:
«Ei lang, velbygd østlandsk rødkolle med gode
bein og beinstilling. Et romslig bollejur med
godt feste og med litt sprikende spener som er
av akkurat passe størrelse». Ifølge eier er
Fredrikke ei snill og trivelig ku som alltid har
vært en god mor og ingen problemer av
helsemessige art foruten årlig klauvskjæring.
Far til Fredrikke er seminoksen Dangstorpen og
morfar er 44017 Per Andreas.

Begge disse oksene er tatt ut av salg pga.
horngen, og det er derfor ekstra fint å få en
homozygot kollet etterkommer etter disse
oksene inn igjen til semin.

Far til Ullrik er gårdsoksen 94 Griffing av
Aschjem, som er etter 1700 Gunhild av
Skretteberg og seminoksen 44027 Kvikk av
Ruud. Gunhild fikk andrepremie under den
nevnte vandreutstillingen og er ei særdeles snill
og godlynt ku.

Mer info om Ullrik av Fossnes, samt tidligere seminoksekalver, finner du på
www.okseutvalget.no



En historie jeg har lyst til å dele med dere, vi har ei helsvart 50% rødkolle/holstein kvige. Kristian og
Lars driver med melkeproduksjon, og har mange slags raser på fjøset, deriblant østlandsk rødkolle og
Holstein. En innkjøpt Holstein ku som het 2908 Biggi, stor og høgbeint og melka som en foss. Ble
inseminert en rekke ganger uten å bli drektig. 

Så hadde det seg at før dyrene skal slippes på utmarksbeite går en okse 2234 sammen med rødkollene
på innmarksbeite. Hos oss er det ikke lov å slippe dyr på utmarksbeite før 01.06V og hanndyr over 6
mnd. er ikke lov å slippe hvis de ikke er kastrert. Vi måtte skille fra oksen fra kuer og kalver før
utmarksbeite. Oksen var meldt inn til slakt, men ikke hentet ennå. Så han ble gående med
melkekuene på fjøset. Og på de få dagene han gikk der klarte han å parre Biggi. Åssen han klarte det
er underlig, kua var kjempehøy og oksen en liten sprett. Etter en stund viser det seg at Biggi er
drektig med rødkolle oksen. 2908 Biggi får en velskapt køl svart kvige og får navnet Minnie. Født i
april 24, lever og blir nok melkeku en dag. Slektskapet til oksen er også litt hjemmelaga. Oksen sin
mor er 2042, datter av 1503 Julia av Tombdalen som har 6768 Ullvar som far. Faren er også
hjemmelaget her på Skretteberg og hadde nr 2007 og ikke stambokført. Mor til 2007 er 1501 Blesa
som vi hadde i mange år, og solgte til Ask. 2042 fikk kun den ene kalven, på første kalv hadde hun ett
utrolig stykt henge jur med dårlig jur feste og sprikende spener, så ikke noe å avle videre på. Men nå
blir det spennende neste år og se om holstein/rødkolle mix med svært forskjellige gener for juret blir.

Erik Skretteberg

NOEN GANGER GÅR NATUREN SIN
GANG, UTEN MENNESKELIG
INNBLANDING
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“AVLSRÅD PÅ NETT” - LANSERT
HØSTEN 2025
av Nina Svartedal og John Olav Oldertrøen, NIBIO
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Nå har det blitt enklere for bønder med
bevaringsverdige storferaser å unngå innavl i
besetningen. NIBIO har utviklet et nettbasert
verktøy som lar deg sjekke innavlsnivået på
avkom etter egne kyr og én eller flere avlsokser.
Tidligere måtte dyreeiere sende en forespørsel
til Norsk genressurssenter og Kuregisteret ved
NIBIO for å få utført slike simuleringer
manuelt. Nå kan du gjøre det selv – raskt og
enkelt.

– Mange har gjennom årene kontaktet oss for
hjelp til å finne passende avlsokser. Med
«Avlsråd på nett» kan du simulere paringer selv,
uten ventetid. Vi håper at enda flere vil ta i bruk
dette nyttige verktøyet, sier Anna Holene,
seniorrådgiver ved Norsk genressurssenter.

Tjenesten er gratis og tilgjengelig for alle som
er registrert som eier av kyr eller kviger av de
bevaringsverdige storferasene. Gå til
www.kuregisteret.no og velg «Avlsråd på
nett». Du logger inn med BankID.

RASK INNAVLSØKNING ER EN
TRUSSEL
Små populasjoner er sårbare for
innavlsdepresjon. Det kan føre til redusert
tilvekst, melkeproduksjon og fruktbarhet, færre
levedyktige kalver og økt risiko for arvelige
sykdommer og defekter.

Det viktigste tiltaket mot innavlsdepresjon er å
unngå rask innavlsøkning. I en lukket
populasjon vil innavlen alltid øke over tid, men
hvis økningen skjer sakte, kan seleksjon
motvirke de negative effektene. Derfor er
innavlsdempende tiltak avgjørende.

KUREGISTERET – NAVET I
AVLSARBEIDET
Slektskapsdatabasen Kuregisteret er kjernen i
avlsarbeidet for de bevaringsverdige
storferasene. Ved å bruke
slektskapsinformasjonen til å beregne
innavlsgraden på forventet avkom, kan vi
bremse innavlsøkningen.

I «Avlsråd på nett» simuleres paringer mellom
kyr og mulige avlsokser – både gardsokser og
seminokser.

– Simuleringen viser innavlsgraden på
avkommet og gir råd om kombinasjonen er
heldig eller uheldig, tilpasset hver enkelt rase.
Når rådene kombineres med bruk av mange
ulike okser, vil innavlsøkningen gå saktere,
forklarer Holene.

GODT AVLSARBEID HAR GITT EN
MODERAT INNAVLSØKNING 
Innavlsøkningen brukes til å beregne effektiv
populasjonsstørrelse – et mål på hvor mange

http://www.kuregisteret.no/


ubeslektede individer som bidrar genetisk til neste generasjon. For at en populasjon skal være
genetisk bærekraftig, bør effektiv populasjonsstørrelse være over 50, helst over 100.

“AVLSRÅD PÅ NETT” - LANSERT HØSTEN 2025
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Figur 1 Utvikling av effektiv populasjonsstørrelse hos de bevaringsverdige storferasene 2016-2024. 
Kilde: Norsk genressurssenter, NIBIO.

Figur 1 viser at de fleste rasene har en effektiv populasjonsstørrelse som øker eller holder seg godt
over 100. For raser under 50 er det ekstra viktig å unngå rask innavlsøkning. Så lenge størrelsen øker,
tyder det på at det gjøres et godt avlsarbeid.

FRA KRITISK TRUET TIL LIVSKRAFTIGE RASER
Registreringen av de bevaringsverdige storferasene startet for 30 år siden og da var flere raser kritisk
truet. Figur 2 viser at antallet har økt jevnt siden. I 2023 hadde alle rasene over 300 avlshunndyr –
grensen for å gå fra kritisk truet til «bare» truet.



“AVLSRÅD PÅ NETT” - LANSERT HØSTEN 2025
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Figur 2 Antall avlskyr av de bevaringsverdige storferasene 1990-2024. 
Kilde: Norsk genressurssenter, NIBIO. 

FORTSETT DET GODE AVLSARBEIDET 
«Avlsråd på nett» er et enkelt og effektivt verktøy som hjelper deg med å ta gode valg i avlsarbeidet.
Ved å bruke det aktivt, bidrar du til at det gode avlsarbeidet for disse rasene videreføres.



Det er ofte vanskelig å finne rett pris når vi skal kjøpe eller selge dyr av vår rase.

Det er mange forhold som spiller inn som alder, hold, avstamming, lynne og ikke minst så er det til
syvende og sist opp til selger og kjøper å bli enig om en pris. Det skal lønne seg å selge livdyr, og med
ulike tilskudd i de ulike soneinndelingene, samt kvalitetstilskudd, avtaletillegg, puljetillegg ol må
også dette tas høyde for ved utregning av pris.

Vi har her laget en liste med veiledende livdyrpriser som en grunnpris, dette forutsetter at dyra er i
normalt godt hold, har greit lynne og et godt eksteriør. Hvis man er usikker på om dette blir riktig
pris for sine dyr anbefaler vi å veie eller måle dyra med målebånd for å finne rett vekt.

Det ligger til enhver tid en prisliste på Nortura for melkeraser (NRF) som kan brukes ved utregning.

VEILEDENDE LIVDYRPRISER HØSTEN
2025
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Drektig ku: 25.000 kr
Drektig kvige: 22.000 kr

Kvige 12 mnd: 14.500 kr + 1000 kr/mnd
Kvigekalv: 2500 kr + 1000 kr/mnd
Oksekalv: 2500 kr + 1200 kr/mnd

Avslokse: 15 mnd 20.000kr + 1000 kr/mnd inntil 25.000
Alle priser eks. MVA.

Laget har livdyrformidler som hjelper til med å opprette kontakt mellom selger og kjøper.
Kontakt: Tonje Aas, tlf 9161662, tonjeaas@icloud.com



Livet på gård er fylt med fine dager og mer krevende dager. Det
gir mye glede og mening. Når man velger å ha dyr blir «liv og
død» en del av hverdagen og noen av dyra setter ekstra dype spor.
Det gjorde Rosa. Dagen vi skulle ta farvel med gamlemor ble
spesiell for flere av oss her på gården. Jeg er oppvokst på Aschjem
gård i Ås. Den drives nå av min storebror Knut Halvor Aschjem og
hans kone Elin Bergerud. Foreldrene min er Benedicte Aschjem
og Gunder Skiaker. Jeg heter Tora og ønsker nå å fortelle dere
historien om vår kjære Rosa.

DEN FØRSTE TIDEN
Rosa ble født her på Aschjem gård, en kjølig novemberdag i 2012.
Jeg var kun 15 år. Knut Halvor husker at det ble observert en ny
kalv ute på Vestjordet. Det snødde, så mens han gikk til kalven
henta pappa ei trillebår for at de skulle kunne frakte henne inn i
varmen. Mor Dagros fulgte lydig med ved siden av. 

HISTORIEN OM ROSA

av Tora Skiaker
Aschjem (28)
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Faren til Rosa het King av Skuterud. Han var en
veldig ålreit okse med kallenavnet KoseKing. Vi
har flere etterkommere etter ham som ble
veldig fine dyr. Alle hadde godt eksteriør, fine
jur og relativt godt lynne. Dessverre fulgte det
også med horngen, antakeligvis da fra King.
Rosa var ei så god ku at vi gjerne ville få inn
hennes avkom til semin, men alle vi tok hårtest
på var bærer av horngen. I 2024 derimot fikk vi
inn vår første okse til semin og han var faktisk
Rosas oldebarn. Dette er seminoksen 44036
Malfang av Aschjem. Jeg er kanskje litt inhabil,
men han kan anbefales. 

Rosa ble dessverre parret tidlig og kalva da hun
var rundt 16 måneder gammel. Hennes far King
står også registrert som faren til kalven.
Oksekalven Ross måtte dras ut, men han klarte
seg fint. Etter neste kalving var Rosa blitt litt
tynn. Dette kan også Elin huske fra da hun kom
til gården i 2015. Året etter det igjen gikk derfor
Rosa bevisst tom. Hun var den siste kua vi
hadde her fra før Elin kom. Året Rosa gikk tom
gjorde henne godt. Da vokste hun seg stor og
ble ei flott ku.

NY SJEFSKU 
2018 var et veldig tørt år. Vi spredte dyra våre
rundt i mindre flokker på alle beiteområdene vi
hadde, men det holdt ikke. Heldigvis fikk vi låne
en støl som vi kunne kjøre flokken vår opp til.
Før de skulle lastes ble alle kuene samla her på
gården. Da ble flokker som ikke hadde sett
hverandre på en stund slått sammen og ny rang
skulle igjen etableres.

Rosa utfordret sin bestemor Staslin. Det ble
skikkelig kamp, men Rosa vant og inntok
plassen som sjefskua vår. Det var en rolle hun
passet veldig godt til. Hun viste det tydelig i
blikket hvis noen av de andre dyra styra for mye
rundt, som om hun sa «kom ikke her». Allikevel
var hun for det meste snill og rettferdig.

HISTORIEN OM ROSA

35 Kolla, Medlemsblad 2025

KJENDISKU
I 2019 ble hun til og med TV-kjendis da hun var
med i en reklame med Atle Antonsen. Denne
kan sees på YouTube, søk - «Emballasje?
Trenger vel ikke det! | Ta deg sammen a’ | Grønt
Punkt Norge».



Egentlig skulle en annen ku brukes, Daggry. Hun hadde kalva og blitt melka, så dette var hun vandt
med. Daggry ønsket visst ikke kjendislivet, for kvelden før når hun skulle rigges på plass tok hun
beina fatt og løp utover jordet med Knut Halvor på slep. Med en finger så strukket at det ble tur på
legevakta, ble valget tatt om å se seg ut en annen ku. Det ble en del styr videre utover kvelden og
natta. Rosa fant ikke roen og ville ikke la verken Elin eller Knut Halvor melke henne. Dette skulle
Atle gjøre dagen etter. Stressnivået økte blant de tobeinte. «Hun var urolig og hun dytta vekk oss
begge, jeg husker jeg tenkte sånn - nå må noen hjelpe oss - … hun stod som en prest. Da tror jeg
faktisk det var noen andre som hjalp til litt.»

HISTORIEN OM ROSA
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MOR ROSA
Rosa var også ei god mor. Gjennom årene ga
hun oss veldig fine kalver. Det ble i
utganspunktet syv kalver, men bare okser. Selv
har vi brukt de vi kunne som avlsokser. Ross,
Aslak, Romeo og Ravnklo. Hennes
etterkommere har blitt mange! 

I 2023 var tiden inne for å si adjø. Rosa derimot
hadde andre planer. Et par dager før slaktebilen
kom ble hun nemlig halt. Bare noen uker etter
var hun helt fin igjen. Hun ble da værende et år
til, og skulle du sett - hun fikk sin første
kvigekalv!



Rosmerta måtte få flaske og Rosa måtte melkes
for å holde produksjonen i gang, så jeg var der
mye den uka. I tillegg tok jeg meg også tid til å
bare sitte og kose. Det var viktig for meg at hun
ikke bare skulle assosiere meg med smerte og
ubehag.

Påskeuka var omme og behandlingen hadde
hatt ønsket effekt. Alle var hjemme igjen fra
ferie og ønsket var å få tømt den betente spena
så mye vi klarte. Dag én tok to nokså drevne
håndmelkere henda fatt. Rosa var bundet til
fôrhekken, og for å gjøre prosessen så enkel og
trygg som mulig, ble det brukt sparkebøyle. Vi
har ammeku på gården, så ikke alle kuene våre
er like komfortable med melking. Dagen etter
skulle det melkes igjen, og jeg hadde veldig lyst
til å prøve meg. For det første fordi jeg elsker
håndmelking. For det andre hadde jeg jo tross
alt melka henne litt hver dag hele uka, så jeg
ønsket å gi det et forsøk.

I tillegg hadde jeg en tanke om å prøve en måte
hun kanskje var litt mer komfortabel med. Jeg
hadde bøtta klar, satte meg på huk og gikk i
gang. Hun flyttet på seg litt ukomfortabelt og
jeg tenkte, kanskje dette ikke blir så lett
allikevel. Jeg hadde ingen planer om å gi meg så
fort, så jeg humpa etter henne, og hun lot meg
melke. Vi holdt på lenge, jeg hadde god tid. Når
hun ønsket en pause, flytta hun seg litt rundt i
bingen før hun lot meg slippe til igjen. Jeg koste
meg, mens jeg tenkte på mine formødre som
har sittet på huk før meg.

HISTORIEN OM ROSA
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Så nå har vi Rosmerta, ei kjempefin jente som
kan føre Rosa direkte videre hos oss.

Etter fødselen dro Rosa på seg en ganske kraftig
jurbetennelse. Vi er vel ikke de eneste som føler
at sånt alltid skjer i ferier og på helligdager, vel?
Dette var i påsken, så da ble det min oppgave å
utføre behandlingen. Veterinæren måtte tilbake
dag to og da Rosa ikke fantes interessert i å la
henne sette medisinen, spurte hun om ikke jeg
ville prøve. Hun kjente jo naturligvis meg
bedre, men det ble allikavel et sterkt øyeblikk
for meg.



Skulle du ikke trodd jeg klarte å få like mye melk som dagen før! Jeg ble fylt med en stor
takknemlighet over tilliten hun viste meg. En rolig og stille stund som allikevel sa så mye.

EN SISTE AVSKJED 
Hennes siste kveld på gården gikk Elin og jeg ut for litt kos. Jeg kjente behov for å få tatt på henne en
siste gang og få sagt farvel. Hun hadde tross alt vært på gården vår nesten halve mitt livet. Det var
rart og fint. Elin og jeg ble stående ute og mimre litt. Det var sent og mørket hadde lagt seg rundt oss.
Vi felte begge noen tårer før vi ga hverandre en klem og sa god natt. Det er godt å dele slike oppturer
og nedturer med noen som forstår hvor mye disse dyra kan bety.  

Tusen takk for alt, Rosa! Vi savner deg.

HISTORIEN OM ROSA
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Tusen takk for alt, Rosa!
Vi savner deg.
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KU-KRYSSORD

Riktig svar kan sendes på epost til eyvindl@icloud.com innen 30.01.2025 og tilfeldig vinner trekkes
og premieres på årsmøtet.

mailto:eyvindl@icloud.com


1.  Hvor Rødkollene fikk sin første statsutstilling 1899

2.  Melkfett kalles også

3.  Syrlig melkeprodukt

4.  Hovednæringsstoff i melk

5.  Norskkurase med horn

6.  Kuens oppholdssted på gården

7.  Norsk melkerase

8.  Kalv som fortsatt drikker melk fra kua

9.  Fôrtype som består av gjæret gress

10.  Hvor må kuene tilbringe minst 8-16 uker av sesongen

11.  Et viktig mineral i kufôr

12.  Plantetype som ofte finnes på beitet

13.  Fôrtype som inneholder mye energi og brukes som tilskudd

14.  Enzym som hjelper kyr med å fordøye fiber fra planter

15.  Plantetype som ofte dyrkes for å øke jordens nitrogeninnhold

16.  Norsk kurase som er kjent for små størrelser og tilpasningevne

17.  Beitesystem som lar kyrne beite på små, inndelte områder i korte perioder

18.  Vitamin som er nødvendig for å støtte kyres immunsystem og beinhelse

19.  Kyrnes naturlige sosiale struktur kalles

20.  Antall mager ku

21.  Ku som ikke produserer melk

22.  Dessert fra råmelk

23.  Kurase kjent for sitt høye fettinnhold i melken

24.  Enzym som hjelper kalver å fordøye melk

25.  Landet som spiser mest storfekjøtt per person

26.  Antall magesekjoner ku
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